

УКРЕПЛЕНИЕ ВЕДУЩЕЙ РОЛИ РАБОЧЕГО КЛАССА В РАЗВИТОМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ ОБЩЕСТВЕ

В. А. Ежов

Опыт СССР убедительно показывает, что общество развитого, зрелого социализма может быть построено только при ведущей роли рабочего класса и его политического авангарда — марксистско-ленинской партии. В. И. Ленин указывал, что только рабочий класс «может помочь трудящимся массам объединиться, сплотиться и окончательно отстоять, окончательно закрепить коммунистическое общество, окончательно его построить»¹.

Ленинское учение о рабочем классе как ведущей экономической и социально-политической силе зрелого социалистического общества получило развитие в Программе КПСС, решениях XXIV съезда КПСС, документах КПСС, посвященных 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции, 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, 50-летию Союза Советских Социалистических Республик, 70-летию II съезда РСДРП, а также в документах международного коммунистического движения. При этом важно подчеркнуть, что обоснование ведущей роли рабочего класса в строительстве социализма и коммунизма марксисты-ленинцы неразрывно связывают с рассмотрением вопроса об общности цели и жизненных интересов рабочего класса, крестьянства и интеллигенции. Международное Совещание коммунистических и рабочих партий в Москве (июнь 1969 г.) отметило: «Строительство социализма и его дальнейшее совершенствование зиждется на поддержке, участии и инициативе широчайших народных масс, вдохновляемых и руководимых рабочим классом»². XXIV съезд КПСС в резолюции по Отчетному докладу ЦК КПСС записал, что важнейшая задача социальной политики партии состоит в неуклонном осуществлении ведущей роли рабочего класса, укреплении союза рабочего класса и крестьянства, сплочении рабочих, колхозников, интеллигенции, всех советских людей в совместном труде³. XXIV съезд КПСС, подтвердив незыблемость марксистско-ленинского учения о всемирно-исторической роли рабочего класса, подчеркнул закономерный характер процесса дальнейшего укрепления его ведущей роли в условиях развитого социалистического общества.

В последние годы заметно возросло внимание к исследованию места рабочего класса в социальной структуре развитого социалистического общества, различных форм осуществления рабочим классом своей ведущей роли в строительстве коммунизма. Наряду с трудами обобща-

¹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 41, стр. 310.

² «Международное Совещание коммунистических и рабочих партий. Документы и материалы». М. 1969, стр. 302.

³ «Материалы XXIV съезда КПСС». М. 1971, стр. 203.

ющего характера⁴ опубликован ряд конкретных исследований, посвященных росту и деятельности рабочего класса СССР (в том числе его отдельных отрядов) на современном этапе⁵. Опыт осуществления советским рабочим классом своей ведущей роли в строительстве социализма и коммунизма привлекает все большее внимание ученых социалистических стран, которые объединяют свои усилия в изучении закономерностей, определяющих место и роль рабочего класса в социалистическом обществе⁶.

Анализ трудов о современном рабочем классе СССР свидетельствует о том, что не все вопросы этой проблемы освещены с одинаковой полнотой: наименее исследованными остаются факторы — как объективные, так и субъективные, — определяющие закономерность процесса дальнейшего укрепления ведущей роли рабочего класса в развитом социалистическом обществе. При этом представляется важным подчеркнуть следующее. Во-первых, говоря об укреплении роли рабочего класса в развитом социалистическом обществе, было бы ошибочным представлять данный процесс лишь как эволюцию количественных показателей от «минимума к максимуму». Особое методологическое значение здесь имеют положения Отчетного доклада ЦК КПСС XXIV съезду партии о том, что социалистические интересы и коммунистические идеалы рабочего класса составляют идейную и социально-психологическую базу политического и духовного развития советского общества. Следовательно, речь должна идти прежде всего о том, как по мере изменений в классовой и социальной структуре общества, в его экономике, по мере разветвления научно-технической революции, дальнейшего прогресса политической системы изменяются — развиваясь и совершенствуясь — формы влияния рабочего класса на все сферы жизни общества (разумеется, с учетом конкретно-исторических условий). Во-вторых, процесс возрастания и укрепления ведущей роли рабочего класса в развитии советского общества глубоко диалектичен. Рабочий класс в силу своего общественного положения вносит решающий вклад в самые различные области экономической, политической, социальной и духовной жизни СССР. Но одновременно следует иметь в виду и то, что рабочий класс, являясь активным элементом социальной структуры социалистического общества, сам развивается под воздействием его прогресса.

Укрепление ведущей роли рабочего класса в развитом социалистическом обществе обусловлено рядом факторов — экономических, социальных, политических, идеологических.

Главный фронт борьбы за коммунизм — экономика. Основной производительной силой развитого социалистического общества является рабочий класс, занимающий ключевые позиции в экономике СССР. Существенные изменения в техническом базисе социалистического производ-

⁴ См.: «Партия и рабочий класс в условиях строительства коммунизма». М. 1973; «Рабочий класс и его партия в современном социалистическом обществе». М. 1973; «Рабочий класс — ведущая сила мирового революционного процесса (Критика буржуазных и реформистских концепций)». Прага — М. 1973; «Ведущая роль рабочего класса в социалистических странах». Изд. 2-е. М. 1974; «Рабочий класс развитого социалистического общества». М. 1974; «Историческая миссия рабочего класса и идеологическая борьба». М. 1974; И. Е. В о р о ж е й к и н. Очерк историографии рабочего класса СССР. М. 1975, и др.

⁵ См.: «Духовный мир советского рабочего. Опыт конкретно-исторического исследования». М. 1972; Л. С. Б л я х м а н, О. И. Ш к а р а т а н. НТР, рабочий класс, интеллигенция. М. 1973; С. Л. С е н я в с к и й. Изменения в социальной структуре советского общества. 1938—1970. М. 1973; «Социалистическое соревнование в промышленности». М. 1973; «Партийная организация и рабочие Ленинграда». Л. 1974, и др.

⁶ В 1972 г. была создана Проблемная комиссия многостороннего сотрудничества академий наук социалистических стран по теме «Рабочий класс в мировом революционном процессе». Комиссия провела ряд научных конференций и симпозиумов, подготовила к изданию несколько коллективных трудов, в том числе начала в 1975 г. выпускать новое систематическое издание — сборник «Рабочий класс в мировом революционном процессе».

ства, вызванные ускорением научно-технического прогресса в 60—70-е годы, стимулировали дальнейший рост рабочего класса. Об этом говорят данные о динамике численности рабочих в СССР (в абсолютных цифрах и по темпам роста) в рассматриваемый период. Среднегодовая численность рабочих (включая младший обслуживающий персонал и работников охраны) составила: в 1960 г.— 45,9 млн. чел. и в 1974 г.— 70,2 млн. чел. (153% к 1960 г.)⁷.

Современный рабочий класс СССР объединяет рабочих различных отраслей народного хозяйства: промышленности, строительства, связи, транспорта, сельского и лесного хозяйства, торговли и общественного питания, материально-технического снабжения, сбыта и заготовок, жилищно-коммунального хозяйства, бытового обслуживания. Об изменениях численности рабочих и служащих по отраслям народного хозяйства в 1960—1974 гг. свидетельствует следующая таблица⁸:

Отрасли народного хозяйства	Численность (тыс. чел.)		
	1960 г.	1974 г.	1974 г. в % к 1960 г.
Промышленность (промышленно-производственный персонал)	22 620	33 370	147,5
в том числе рабочие	18 887	27 050	143,2
Сельское хозяйство	6 793	10 100	148,6
в том числе рабочие	5 707	8 560	149,9
Лесное хозяйство	359	450	125,3
Транспорт	6 279	8 980	143,0
Связь	738	1 500	203,2
Строительство (строительно-монтажные работы)	5 143	7 700	149,7
в том числе рабочие	4 554	6 330	139,9
Торговля, общественное питание, материально-техническое снабжение и сбыт, заготовки	4 675	8 660	183,1
Жилищно-коммунальное хозяйство и бытовое обслуживание населения	1 920	3 660	185,4

Как видно из таблицы, одновременно с возрастанием численности рабочего класса в 60—70-е годы происходили и существенные изменения в его профессионально-отраслевой структуре. Они выразились в том, что на этапе развитого социализма идет быстрое формирование новых отрядов рабочего класса. Его крупными подразделениями стали строительные и аграрные рабочие, а с развитием индустриальной базы сферы обслуживания высокими темпами растет численность занятых в ней рабочих. Таким образом, в настоящее время во всех отраслях народного хозяйства заняты значительные отряды рабочего класса, в решающей мере определяющие их развитие. Однако наиболее многочисленной частью советского рабочего класса по-прежнему остаются промышленные (фабрично-заводские) рабочие: занятые в ведущей сфере общественного производства — промышленности, прежде всего в тяжелой индустрии, — они составляют 38,4% всех рабочих СССР. При этом следует отметить рост численности рабочих в отраслях производства, развитие которых в наибольшей степени связано с научно-техническим прогрессом.

⁷ «СССР в цифрах в 1974 году». Краткий статистический сборник. М. 1975, стр. 161.

⁸ Составлена по данным: «Народное хозяйство СССР в 1972 г.». Статистический ежегодник. М. 1973, стр. 181, 414, 496, 504, 505; «СССР в цифрах в 1974 году», стр. 162—165.

Характерное для современного периода интенсивное развитие производительных сил СССР, в том числе индустриальное развитие всех республик СССР, в свою очередь, обусловило рост территориальных (республиканских) отрядов рабочего класса. Этот процесс имеет двусторонний характер. Во-первых, ныне в СССР нет ни одной союзной и автономной республики, автономной области и национального округа, в социальной структуре которых не было бы рабочих. Во-вторых, каждый данный отряд рабочего класса по своему составу является многонациональным, включая наряду с представителями коренной национальности, число которых непрерывно возрастает, также русских, украинцев, белорусов и лиц других национальностей.

Следовательно, объективное положение рабочего класса в развитом социалистическом обществе определяет значение высокопроизводительного труда как основного условия развития советской экономики. Рабочий класс СССР своим трудом вносит решающий вклад в создание материально-технической базы коммунизма. Это нашло новое яркое воплощение в успешном выполнении основных социально-экономических задач девятого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР. В целом за годы девятой пятилетки объем промышленной продукции возрос на 43%. За этот период, как подчеркивается в проекте ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы», «увеличилась численность рабочего класса и возросла его роль как ведущей силы коммунистического строительства»⁹.

Развивая производительные силы страны, рабочий класс СССР ускоряет прогресс во всех сферах общественного производства и повышения благосостояния народа, в первую очередь в развитии тяжелой индустрии, которая составляет фундамент экономического и оборонного могущества СССР, дальнейшего роста материального и духовного благосостояния народа. Именно рабочий класс идет во главе социалистического соревнования, развитие которого является важным условием выполнения основных социально-экономических задач девятой пятилетки и успешного претворения в жизнь намеченной партией программы экономического и социально-политического развития страны на 1976—1980 годы. В проекте ЦК КПСС к XXV съезду партии указывается: «Необходимо еще шире развернуть всенародное социалистическое соревнование за достижение высоких показателей в труде, выполнение народнохозяйственных планов, сделать все для того, чтобы десятая пятилетка стала пятилеткой эффективности, пятилеткой качества во имя дальнейшего роста народного благосостояния»¹⁰. По всей стране развернулось Всесоюзное соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС. Программа дальнейшего развития массового соревнования намечена в Постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, за успешное выполнение народнохозяйственного плана на 1976 год»¹¹.

Говоря об экономических факторах укрепления ведущей роли рабочего класса в развитом социалистическом обществе, следует отметить еще два очень важных обстоятельства. Во-первых, для современного периода характерно интенсивное сближение крестьянства с рабочим классом, поскольку сельскохозяйственный труд превращается в разновидность индустриального, а у колхозников становится все больше общих черт с рабочими — не только по характеру труда, но и по укладу жизни. В этих условиях еще более возрастает значение союза рабочего

⁹ «Правда», 14.XII.1975.

¹⁰ Там же.

¹¹ «Правда», 22.I.1976.

класса и крестьянства, в рамках которого рабочий класс оказывает решающую помощь в создании и упрочении мощной индустриальной базы сельского хозяйства, в его техническом перевооружении в соответствии с новыми задачами аграрной политики, разработанной Коммунистической партией и изложенной Л. И. Брежневым в речи на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 20-летию освоения целины, 15 марта 1974 года. Усиливая индустриальную помощь сельскому хозяйству, рабочий класс одновременно укрепляет и свою руководящую роль по отношению к колхозному крестьянству. Во-вторых, рабочий класс выступает могучей движущей силой научно-технического прогресса. Рабочим в содружестве с учеными и инженерами принадлежит решающая роль во внедрении достижений научно-технической мысли в производство, в создании и совершенствовании современной техники. Характерно в этой связи развитие массового движения рационализаторов и изобретателей, причем более половины этих энтузиастов технического прогресса, объединенных в научно-технических обществах и организациях Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов, составляют рабочие. Весьма показательны и сопоставление следующих данных: если в 1960 г. количество внедренных в производство поступивших от изобретателей и рационализаторов предложений составило 2536 тыс., то в 1974-м — 3900 тысяч¹². Но не менее важным является и другой процесс: в условиях научно-технической революции значительные слои интеллигенции сближаются с рабочими также по своему положению в производстве. В настоящее время около 40% специалистов вместе с рабочими заняты непосредственно в материальном производстве, трудятся в одних коллективах с рабочими, в тех же условиях, воспитывающих дисциплинированность, организованность, коллективизм. Тем самым определяется не только главное направление преодоления «социальной дистанции» между рабочими и интеллигенцией, но и обуславливается усиление роли рабочего класса в том содружестве, которое еще В. И. Ленин характеризовал как союз представителей науки, пролетариата и техники¹³.

Политической системе развитого социализма присущ процесс, ведущий к достижению социальной и интернациональной однородности советского народа как исторически сложившейся новой общности людей. Общепартийный характер политической системы не означает, конечно, что она стала надклассовой или внеклассовой. Классовая сущность ее проявляется в том, что ведущей социально-политической силой выступает рабочий класс, социалистические интересы и коммунистические идеалы которого глубоко восприняты колхозным крестьянством и интеллигенцией. Дальнейшее сближение рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, упрочение их союза на основе марксизма-ленинизма — идеологии и политики рабочего класса — необходимое условие успешного строительства коммунизма. Л. И. Брежнев в речи на торжественном заседании, посвященном 250-летию юбилею Академии наук СССР, подчеркивал: «Перед союзом науки и производства, перед незабываемым союзом рабочего класса, колхозного крестьянства и трудовой интеллигенции отступают все темные силы века, и это приводит к действительному торжеству человеческого разума и идеалов гуманизма»¹⁴.

За годы строительства социализма и коммунизма сложились замечательные черты советского рабочего — представителя класса новой, социалистической формации: преданность делу коммунизма, социалистический патриотизм и интернационализм, высокая трудовая и общественно-политическая активность, самоотверженность, дисциплинированность

¹² «Народное хозяйство СССР в 1972 г.», стр. 142; «СССР в цифрах в 1974 году», стр. 74.

¹³ См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 40, стр. 189.

¹⁴ Л. И. Брежнев. Гордость отечественной науки. «Коммунист», 1975, № 15, стр. 9.

и коллективизм, непримиримость к эксплуатации и угнетению, национальным и расовым предрассудкам, классовая солидарность с трудящимися всех стран. «Идеалы партии, идеалы коммунизма стали для такого рабочего сутью всего его мировоззрения, они определяют его поступки, его отношения с людьми, всю его жизненную линию»¹⁵, — говорил Л. И. Брежнев в речи на XV съезде профсоюзов СССР.

Рабочий класс оказывает огромное идейное и политическое влияние на все слои социалистического общества; его морально-политические, идейно-нравственные, социально-психологические черты, его революционные традиции, политический опыт и организованность, ясность классового сознания становятся достоянием всех трудящихся. Как указывал В. И. Ленин, массы трудящегося населения «не могут не признавать морально-политического авторитета за пролетариатом, который не только свергает эксплуататоров и подавляет их сопротивление, но который также строит новую, более высокую, общественную связь, общественную дисциплину...»¹⁶. Это находит свое отражение в социальном составе КПСС. В ее рядах рабочие составляют 40,7%¹⁷. Но, оставаясь политическим авангардом рабочего класса, Коммунистическая партия стала ныне и авангардом всех слоев советского народа. Закономерно поэтому наличие в составе КПСС и значительного числа представителей других социальных слоев.

Политический авангард рабочего класса — КПСС в развитом социалистическом обществе стала партией всего советского народа, она руководит коммунистическим строительством, внутренней и внешней политикой Советского государства. Таким образом, руководство Коммунистической партии — одно из главных условий укрепления ведущей роли рабочего класса в развитом социалистическом обществе. Данный процесс глубоко диалектичен. Рабочий класс в ходе строительства коммунизма привлек на свои классовые позиции всех трудящихся, а это, в свою очередь, подняло руководящую роль и значение партии — носителя коммунистических идеалов рабочего класса во всех сферах общественного развития. В то же время в условиях развитого социализма возрастание руководящей роли партии, представляя объективную закономерность общественного развития, проявляется в разносторонней деятельности рабочего класса, всех трудящихся. В. И. Ленин отмечал, что «объективно-максимальная способность пролетариата к объединению в класс реализуется живыми людьми, реализуется не иначе, как в определенных формах организации»¹⁸. Эта мысль В. И. Ленина не утратила своей актуальности и в наши дни.

КПСС вырабатывает и дает рабочему классу программу действий, определяет его задачи, исходя из конкретных условий развития общества. Так, за время, прошедшее после принятия XXII съездом партии Программы КПСС, были научно разработаны важные проблемы создания материально-технической базы коммунизма, определены современные методы планирования и управления, способы повышения эффективности общественного производства, совершенствования материальных и моральных стимулов. В решениях XXIV съезда КПСС большое место было уделено научному анализу условий, определяющих возрастание роли рабочего класса во всех сферах развития общества, в коммунистическом строительстве. Пятилетний план развития народного хозяйства на 1971—1975 гг. конкретизировал задачи и формы деятельности рабочего класса по осуществлению экономической политики партии на современном этапе. «Труд — источник богатства, и только рост производи-

¹⁵ «Материалы XV съезда профессиональных союзов СССР». М. 1972, стр. 17—18.

¹⁶ В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 17.

¹⁷ «КПСС в цифрах (к 70-летию II съезда РСДРП)». «Партийная жизнь», 1973, № 14, стр. 15.

¹⁸ В. И. Ленин. ПСС. Т. 16, стр. 103.

тельности труда на каждом рабочем месте и повышение эффективности всего народного хозяйства приумножат те блага, которые получают советские люди в меру трудового вклада каждого в общественное производство», — указывалось в Директивах XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы¹⁹. Новые, еще более грандиозные задачи будет решать советский рабочий класс в десятой пятилетке. Несомненно, XXV съезд КПСС при выработке экономической и социально-политической программы развития страны на 1976—1980 г. будет учитывать прежде всего возросшую экономическую мощь СССР, основой которой является многоотраслевая индустрия и крупное социалистическое сельское хозяйство, передовая наука, квалифицированные кадры рабочих, специалистов, хозяйственных руководителей.

Вместе с тем возросли возможности организационно-политического воздействия партии на рабочий класс, сила его коммунистического авангарда: ведь общее число коммунистов-рабочих по социальному положению достигает 6,04 млн. человек (в 1956 г. — 2,29 млн.)²⁰. Необходимо подчеркнуть, что Коммунистическая партия большое внимание уделяет изучению и обобщению мнений широких масс рабочих, вырабатывая на этой основе партийные и государственные решения, определяющие развитие советского общества. Осуществлению этой задачи способствует в большой мере, во-первых, практика широкого привлечения рабочих к обсуждению важнейших вопросов внутренней и международной политики КПСС и, во-вторых, выдвижение в руководящие органы партийных организаций представителей рабочего класса.

Коммунисты идут в авангарде рабочего класса, показывая пример трудовой и общественно-политической активности. Этому способствует постоянная забота партии о правильной расстановке коммунистов в народном хозяйстве. На современном этапе, когда главной задачей КПСС является создание материально-технической базы коммунизма, она концентрирует свои основные силы в сфере экономики, в решающих отраслях материального производства. Из общего числа членов и кандидатов в члены КПСС, занятых в народном хозяйстве, 73,1% трудится в отраслях материального производства (в 1956 г. — 70,9%), в том числе в промышленности и строительстве — 38,3% (в 1956 г. — 32,0%). За период после XXIII съезда КПСС число коммунистов в нефтяной, нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности увеличилось на 25%, в автомобильной — на 44%, в электронной — на 59%, в энергетике и электрификации — на 31%, в приборостроении и производстве средств автоматизации и систем управления — на 38%²¹.

Решающая роль в деле осуществления политического руководства КПСС рабочим классом принадлежит первичным партийным организациям. С ростом численности рабочего класса, строительством и вводом в эксплуатацию новых предприятий, созданием производственных объединений увеличивается число первичных партийных организаций, многие из них становятся более крупными. На предприятиях промышленности, транспорта, связи и строительства число первичных партийных организаций возросло с 73 631 в 1956 г. до 98 038 в 1973 г. (25,9% всех первичных партийных организаций), в совхозах соответственно — с 5 806 до 17 862²². Они охватывают своим влиянием все трудовые коллективы материальной сферы производства. Производственные парторганизации осуществляют право контроля деятельности администрации, под их прямым воздействием разворачивается социалистическое соревнование, рождаются и получают распространение патристические начинания передо-

¹⁹ «Материалы XXIV съезда КПСС», стр. 299.

²⁰ «КПСС в цифрах (к 70-летию II съезда РСДРП)», стр. 15.

²¹ Там же, стр. 20—21.

²² Там же, стр. 22.

виков и новаторов производства, прививается коммунистическое отношение к труду и общественной собственности, они ведут повседневную кропотливую организаторскую и политическую работу с людьми, которые вносят решающий вклад в осуществление народнохозяйственных планов. ЦК КПСС придает исключительно большое значение постоянному совершенствованию организационной и идеологической работы производственных партийных организаций, усилению их воздействия на решение хозяйственных и политических задач. В постановлении ЦК КПСС от 21 января 1972 г. «О работе партийной организации Минского тракторного завода по повышению производственной и общественно-политической активности трудового коллектива» подчеркнуто, что в связи с усилением роли трудового коллектива как основной социальной ячейки нашего общества повышается ответственность его руководящего ядра — первичной партийной организации²³.

Организуя и направляя рабочий класс на решение производственных задач, активизируя его общественно-политическую деятельность, Коммунистическая партия придает первостепенное значение идейной закалке, политическому воспитанию рабочих масс. Определяя основные направления, формы и методы работы по идейно-политическому воспитанию рабочих, по внесению коммунистического сознания в рабочий класс на современном этапе, партия особое внимание уделяет экономическому образованию рабочих и повышению воспитательной роли социалистического соревнования.

Говоря о возрастании роли КПСС как политического руководителя рабочего класса, следует подчеркнуть, что партия в целом, в том числе производственные партийные организации, располагает все более расширяющимися возможностями в деле повышения уровня организаторской и политической работы в связи с ростом образованности и профессиональной подготовки коммунистов-рабочих. Это позволяет в еще большей степени привлечь рабочих — членов партии к участию в деятельности руководящих органов партийных организаций. Так, на состоявшихся в конце 1973 — начале 1974 г. выборах партийных органов число рабочих в составе парткомов и партийных бюро увеличилось на 40 тысяч. Рабочие составляли половину всех членов парткомов и бюро в парторганизациях промышленных предприятий и совхозов²⁴. XXIV съезд КПСС избрал в состав Центрального Комитета КПСС большую группу передовых рабочих: А. В. Викторова (бригадир слесарей 1-го Московского подшипникового завода), М. С. Иванникову (ткачиха Московской хлопчатобумажной фабрики имени М. В. Фрунзе), Е. И. Лебедева (бригадир шлифовщиков Кировского завода), М. Г. Попову (машинист крана, г. Находка), В. А. Смирнова (бригадир судосборщиков Балтийского завода), А. И. Храмцова (зуборезчик Уральского завода тяжелого машиностроения), С. Н. Савина (рабочий Воронежского завода радиодеталей), А. П. Удалова (бригадир слесарей-монтажников завода «Красное Сормово») и других.

Сила КПСС прежде всего в том, что она всегда выступала и выступает с позиций рабочего класса — самого передового, самого прогрессивного класса общества. Буржуазные и мелкобуржуазные идеологи, троцкисты, ревизионисты и реформисты распространяют клеветнические измышления о том, будто КПСС оторвана от рабочего класса, предлагают рассматривать ее просто как одну из общественных организаций. В действительности КПСС возникла и развивалась как политическая организация рабочего класса, объединившая его наиболее сознательную, организованную, сплоченную часть, завоевав «себе делами роль,

²³ «Справочник партийного работника». Вып. 12. М. 1972, стр. 200, 202.

²⁴ «Первичная партийная организация — авангард трудового коллектива». М. 1975, стр. 15.

звание, силу «авангарда» единственно революционного класса...»²⁵. Рабочий класс составлял и продолжает составлять социальную базу КПСС. За период с 1956 по 1973 г. удельный вес рабочих в составе партии вырос более чем на 8%. В то же время для процесса возрастания ведущей роли КПСС в коммунистическом строительстве закономерна и следующая черта: ряды партии растут прежде всего за счет рабочего класса. Среди принятых кандидатами в члены КПСС рабочие составили: за 1956—1961 гг. — 41,1%, за 1962—1965 гг. — 44,7%, за 1966—1970 гг. — 52,0%, за 1971 г. — 56,9%, за 1972 г. — 57,3%²⁶. В резолюции XXIV съезда партии по Отчетному докладу ЦК КПСС с одобрением отмечалось последовательное выполнение партийными организациями указания XXIII съезда КПСС, чтобы ведущее место в социальном составе партии принадлежало рабочему классу, и подчеркивалась необходимость и в дальнейшем руководствоваться этой установкой, поскольку она полностью соответствует природе нашей партии, месту и роли рабочего класса в развитии социалистического общества.

В процессе коммунистического строительства все большее значение приобретает массовая организация рабочего класса — профсоюзы. Профсоюзы СССР, свыше 60% членов которых составляют рабочие, опираясь на идейные позиции Коммунистической партии и работая под ее руководством, связывают КПСС с широкими массами рабочего класса. Используя свои права, в том числе право на законодательную инициативу, профсоюзы непосредственно участвуют в выработке государственных планов, осуществляют социальное страхование, занимаются вопросами медицинского обслуживания трудящихся, принимают активное участие в организации труда и заработной платы, в работе по коммунистическому воспитанию трудящихся. XV съезд профсоюзов СССР наметил конкретные меры активизации деятельности профсоюзных организаций по мобилизации рабочего класса на борьбу за успешное выполнение девятой пятилетки.

Особо следует отметить роль комсомольских организаций по воспитанию рабочей молодежи, по мобилизации ее на решение задач коммунистического строительства. Нельзя не учитывать, что в промышленности и строительстве 18—20% рабочих и служащих имеют возраст до 25 лет. Подчеркивая возрастание роли производственных комсомольских организаций, XVII съезд ВЛКСМ принял решение включить в Устав комсомола следующее положение: «Первичная комсомольская организация активно участвует в жизни трудового коллектива — основной ячейки социалистического общества, воспитывает у комсомольцев и молодежи коммунистическое отношение к труду, к общественному достоянию, чувство коллективизма, прививает молодежи навыки управления общественными и государственными делами»²⁷.

Рабочий был и остается центральной фигурой политической жизни советского общества. Поэтому в условиях дальнейшего совершенствования советской политической системы на этапе развитого социализма особенно ценным является широкое использование накопленного рабочим классом опыта по руководству обществом. Социалистическая демократия обеспечивает активное участие рабочих в государственном управлении, в управлении производством, в деятельности общественных организаций, во всех общественно-политических кампаниях. В местные Советы депутатов трудящихся избрано 896 374 рабочих, составляющих в них 40,5%²⁸. Тем самым состав Советов во все большей степени отвечает месту рабочего класса в социальной структуре развитого социалистиче-

²⁵ В. И. Ленин. ПСС. Т. 44, стр. 107.

²⁶ «КПСС в цифрах (К 70-летию II съезда РСДРП)», стр. 13.

²⁷ «Документы XVII съезда Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи». М. 1974, стр. 34.

²⁸ «Известия», 21.VI.1975.

ского общества. Среди избранных в конце 1974 — начале 1975 г. народных заседателей в районные (городские) народные суды рабочие составляли 42,5%²⁹. Сотни тысяч рабочих участвуют в деятельности органов народного контроля, профсоюзов, комсомола, различных общественных организаций. Бригадир слесарей 1-го Московского подшипникового завода А. В. Викторов в 1975 г. избран секретарем ВЦСПС.

Опыт показывает, что способность рабочего класса управлять обществом не может быть выражена иначе, как через практическое участие в решении разнообразных политических задач, хозяйственных и социальных проблем, вопросов культуры и воспитания. Поэтому в широком привлечении рабочих к управлению обществом важное место КПСС отводит наряду с профсоюзами и комсомолом разветвленной сети массовых общественных организаций, в том числе таких, как Комитет защиты мира, Комитет советских женщин, научно-технические и культурно-просветительные общества, Общество изобретателей и рационализаторов, и других, призванных повышать активность рабочих, всех социальных слоев и общественных групп социалистического общества в строительстве коммунизма.

Констатируя возрастающее влияние рабочего класса на политическое развитие нашего общества, следует также отметить и то, что советские рабочие неизменно единодушно и твердо поддерживают внутреннюю и международную политику КПСС и правительства СССР.

Исклчительно велика роль рабочего класса в развитии и укреплении отношений дружбы и сотрудничества наций и народностей Советского Союза. В докладе Л. И. Брежнева, посвященном 50-летию СССР, подчеркивалось: «Именно рабочий класс, самый интернационалистский класс по своей сущности, играет решающую роль в процессе сближения всех наций и народностей нашей страны»³⁰. Важным условием, определяющим выполнение рабочим классом этой интернационалистской миссии, является дальнейшее развитие сотрудничества и взаимопомощи рабочих республик в создании материально-технической базы коммунизма.

Большое значение в советской политической системе в условиях развитого социализма придается трудовому коллективу, выступающему как основная социальная ячейка общества. В Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии четко определена роль трудовых коллективов: «Здесь важное поле борьбы за повышение трудовой и общественной активности советских людей. Здесь формируются новые, социалистические качества трудящихся, складываются отношения дружбы и товарищеской взаимопомощи. Ответственность каждого перед коллективом и ответственность коллектива за каждого работника — вот неотъемлемая черта нашего образа жизни»³¹. В ряде постановлений ЦК КПСС, принятых после XXIV съезда КПСС («О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования», «Об участии руководящих и инженерно-технических работников Череповецкого металлургического завода в идейно-политическом воспитании членов коллектива», «О работе партийной организации Минского тракторного завода по повышению производительности и общественно-политической активности трудового коллектива»³², «О руководстве Златоустовского горкома КПСС первичными партийными организациями предприятий»³³ и др.), были конкретизированы практические меры, направленные на дальнейшее повышение

²⁹ Г. Батуров Народный суд. «Человек и закон», 1975, № 11, стр. 23.

³⁰ Л. И. Брежнев. О пятидесятилетия Союза Советских Социалистических Республик. М. 1973, стр. 20.

³¹ «Материалы XXIV съезда КПСС», стр. 80.

³² См. «Справочник партийного работника». Вып. 12, стр. 128—136, 186—191, 197—209.

³³ «Правда», 15.X.1975.

роли трудовых коллективов в развитии и повышении эффективности производства, в коммунистическом воспитании трудящихся, широком привлечении их к управлению общественными делами. Таким образом, вступает в силу еще один фактор, определяющий возрастание ответственности рабочих за эффективное выполнение трудовым коллективом своих производственных и социальных функций. Ведь нельзя не учитывать, например, что свыше 80% промышленно-производственного персонала составляют рабочие³⁴.

Повышение роли трудовых коллективов обуславливает дальнейшую активизацию участия рабочих в управлении производством. Формы этой деятельности рабочих весьма многообразны. В частности, в последние годы заметно усилилась роль производственных совещаний, рабочих собраний. Например, в годы 8-й пятилетки участниками постоянно действующих производственных совещаний было внесено около 8 млн. предложений³⁵. Рекомендации постоянно действующих производственных совещаний касаются широкого круга вопросов организации производства и труда, над решением которых призвана оперативно работать администрация предприятий и все инженерно-технические службы. На предприятиях страны в состав постоянно действующих производственных совещаний избрано свыше 6 млн. рабочих и служащих³⁶. XXIV съезд КПСС призвал проявлять заботу о дальнейшем повышении авторитета постоянно действующих производственных совещаний, выносить на их обсуждение важнейшие вопросы жизни предприятий.

Дальнейшее укрепление ведущей роли рабочего класса в развитом социалистическом обществе неразрывно связано также с теми процессами, которые определяют серьезные социальные перемены, происходящие с самим рабочим классом.

Прежде всего следует указать на то, что под воздействием научно-технической революции изменяется характер труда рабочих: быстро растет удельный вес умственного труда в их деятельности, возникают новые профессии, требующие знаний на уровне техников и инженеров. По данным отраслевых научно-исследовательских институтов, для успешного выполнения планов развития народного хозяйства требуется, чтобы примерно 40—45% рабочих имели квалификацию на базе полного среднего профессионально-технического образования. Повышение квалификации рабочего с 10-классным образованием на один разряд требует в пять раз меньше времени по сравнению с рабочим, имеющим 5—6-классное образование³⁷. Закономерным является тот факт, что в промышленности СССР насчитывается 700 тыс. специалистов с дипломами инженеров и техников, занятых на рабочих местах³⁸.

Под влиянием социально-политического прогресса общества существенно меняется отношение рабочих к своей профессии, к труду. Как видно из материалов социологических исследований, среди мотивов удовлетворенности или неудовлетворенности работой на первый план все чаще выдвигается показатель содержательности трудовой деятельности, возможности повышения культурного и профессионального уровня. В качестве примера приведем данные, полученные в результате такого исследования на предприятиях Ленинграда и Минска. Среди мотивов,

³⁴ См. «СССР в цифрах в 1974 году», стр. 162—163.

³⁵ «Профсоюзы СССР». Документы и материалы. Т. 5 (1963—1973 гг.). М. 1974, стр. 441.

³⁶ «Правда», 9.VI.1974.

³⁷ В. А. Жамин, С. Л. Костянян. О роли образования и подготовки кадров в развитом социалистическом обществе. «Рабочий класс в мировом революционном процессе». М. 1975, стр. 239, 241.

³⁸ К. Ф. Катушев. Рабочий класс и Коммунистическая партия Советского Союза на этапе развитого социализма. «Рабочий класс и его партия в современном социалистическом обществе», стр. 53.

определяющих степень удовлетворенности работой, на первом месте — содержание труда (требует ли работа умственного напряжения), на втором — размер заработка, на третьем — возможность повышения квалификации³⁹.

В 60—70-е годы заметно ускорился культурный рост рабочих СССР. Наиболее наглядно этот процесс отражается в показателях образованности рабочих. За 11 лет, прошедших между Всесоюзными переписями населения 1959 г. и 1970 г., доля рабочих с образованием не ниже неполного среднего возросла с 39,6% до 58,6% (в среднем ежегодно на 1,7%)⁴⁰. В последующие же 4 года — с 1971 по 1974 г. — доля рабочих с указанным уровнем образования возросла до 68% (в среднем ежегодно повышалась на 2,5%)⁴¹. Но характеристика процесса повышения общеобразовательного уровня будет неполной, если не отметить значительное возрастание числа рабочих, совмещающих труд с учебой в средних и высших учебных заведениях.

Весьма важным показателем культурного роста рабочего класса на современном этапе являются также существенные изменения быта, повседневного поведения рабочих (иными словами, бюджета времени). Анализ соответствующих данных свидетельствует, что в настоящее время производственная интеллигенция не образует группы с особым типом времяпрепровождения. Структура затрат времени у основной массы обследованных инженеров и техников практически не отличается от соответствующих показателей значительной группы рабочих. Нельзя не учитывать и возрастающее влияние семьи. Как показали социологические обследования, в ряде промышленных центров 30—40% специалистов живут в семьях, в которых имеются также и рабочие⁴². В Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии отмечалось: «Все больше становится у нас теперь рабочих, которые в совершенстве овладели своей профессией, которые, уже имея среднее образование, продолжают учиться, осваивают передовые достижения науки и культуры. Как правило, такие рабочие политически активны, интересы предприятия, всего государства они воспринимают как собственные интересы»⁴³.

В то же время в Отчетном докладе ЦК XXIV съезду КПСС сформулирован важный вывод о том, что ведущая роль рабочего класса как строителя коммунизма укрепляется по мере того, как растут его общая культура, образованность, его политическая активность⁴⁴. Чем обусловлена такая постановка вопроса? Прежде всего тем, что современная научно-техническая революция закономерно выдвигает на первый план высококвалифицированного и в то же время высококультурного рабочего. Как известно, прогресс науки и техники зависит в решающей степени от подготовленности рабочего к решению непрерывно усложняющихся задач развивающегося производства, требуя непрерывного роста не только профессионального мастерства, но и культуры, расширения научного кругозора. Для современного рабочего культурный и профессиональный рост, научно-техническое творчество выступают как необходимый элемент трудовой деятельности, как важное условие повышения

³⁹ См. «Социальные проблемы труда и производства. Советско-польское сравнительное исследование». М. 1969, стр. 126; Л. А. Дмитрук. Социальная активность производственного коллектива в условиях экономической реформы. Минск. 1972, стр. 38.

⁴⁰ «Народное хозяйство СССР. 1922—1972 гг.». Юбилейный статистический сборник. М. 1972, стр. 37.

⁴¹ Д. М. Гвишиани. Научно-техническая революция как социальное явление. «Рабочий класс в мировом революционном процессе», стр. 161.

⁴² Л. А. Гордон, Э. В. Клопов. Развитие социальной структуры советского города. «Рабочий класс и современный мир», 1973, № 6, стр. 31.

⁴³ «Материалы XXIV съезда КПСС», стр. 73.

⁴⁴ Там же.

производительности труда, совершенствования организации производства, в конечном счете самого научно-технического прогресса. Перспективное значение в этих условиях имеет развитие системы профтехучилищ, дающих молодому рабочему и профессии и аттестат о среднем образовании. Подготовка высокообразованного, квалифицированного рабочего — ключ к решению многих проблем в условиях научно-технической революции, тесного соединения науки с производством.

Наряду с экономическим рассматриваемая проблема имеет и социально-политический аспект, обусловленный местом рабочего класса в социальной структуре социалистического общества. В данном случае важно подчеркнуть следующие моменты. Во-первых, если учесть удельный вес рабочих в составе всего населения СССР, станет вполне очевидно, что культурный рост рабочего класса не может не влиять на социальную и культурную сферы развития общества в целом. Во-вторых, рабочий класс осуществляет свою ведущую роль в социалистическом обществе в тесном союзе с колхозным крестьянством и интеллигенцией. Единство, общность социально-политических целей всех классов и социальных групп нашего общества обуславливают дальнейшее укрепление единства советского народа. В то же время все более заметным становится процесс сближения — по социальному облику и психологии — рабочего класса, крестьянства и интеллигенции. Культурный рост рабочего класса следует рассматривать как проявление интенсивно развивающегося процесса преодоления существенных различий между умственным и физическим трудом. И весьма показательно, что советская интеллигенция, особенно научно-техническая, пополняется в большей степени из среды рабочего класса (об этом, в частности, свидетельствует социальный состав принимаемых в высшие учебные заведения). В-третьих, следует иметь в виду, что в условиях усиления роли КПСС в жизни общества возрастают требования к общеобразовательной и специальной подготовке, культурному кругозору коммунистов, в рядах которых более 40% — рабочие.

Особо следует подчеркнуть усиливающуюся зависимость глубоких перемен, происходящих сегодня в рабочем классе, от изменений в составе и облике пополняющей его ряды молодежи. «В жизнь пришло самое образованное за всю историю поколение рабочего класса»⁴⁵, — отмечал Л. И. Брежнев в речи на XVII съезде ВЛКСМ. Примерно 88% рабочих в возрасте до 30 лет (то есть вступивших в трудовую жизнь в 60—70-е годы) имеют высшее, незаконченное высшее, среднее и неполное среднее образование⁴⁶. В этой же связи находится и другой процесс: подготовка через государственную систему профессионально-технического образования молодой смены рабочего класса. Успешно решается поставленная XXIV съездом КПСС задача добиться того, чтобы основная масса рабочей молодежи проходила подготовку в профессионально-технических учебных заведениях, приобретая тем самым еще до поступления на работу специальность. Поэтому количество этих учебных заведений и число учащихся в них резко возросло. При этом значительно расширяется и сеть профтехучилищ, выпускники которых наряду с профессией получают общее среднее образование. В 1974/75 учебном году в таких училищах обучалось 27% всех учащихся системы профтехобразования⁴⁷.

Характеризуя основные факторы, определяющие укрепление ведущей роли рабочего класса СССР в развитом социалистическом обществе, необходимо обратить внимание на связь данного процесса с местом

⁴⁵ Л. И. Брежнев. Речь на XVII съезде ВЛКСМ 23 апреля 1974 года. М. 1974, стр. 8.

⁴⁶ Л. А. Гордон, Э. В. Клопов. Указ. соч., стр. 26.

⁴⁷ «СССР в цифрах в 1974 году», стр. 207.

и ролью советского рабочего класса в международном рабочем движении. Это связано прежде всего с упрочением и развитием сотрудничества рабочего класса СССР с рабочим классом других стран социалистического содружества. Опыт советских рабочих в организации соревнования, участия в управлении производством и другие аспекты их производственной и общественно-политической деятельности широко изучаются и используются рабочими братских социалистических стран. Реализация «Комплексной программы дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции государств — членов СЭВ» обуславливает расширение на основе принципов социалистического интернационализма непосредственного участия советского рабочего класса в укреплении экономики других стран социализма. Достаточно убедительно об этом свидетельствуют следующие данные. За счет советских поставок страны — члены СЭВ удовлетворяют в настоящее время почти полностью свои импортные потребности в нефти и чугуне, на 80—90% — в железной руде, лесоматериалах, на три четверти — в нефтепродуктах, металлопрокате, более чем на три пятых — в каменном угле, марганцевой руде⁴⁸. Вклад советского рабочего класса в осуществление Комплексной программы экономической социалистической интеграции еще более возрастает с организацией крупных научно-производственных объединений СЭВ, в которых СССР объективно принадлежит ведущая роль: «Интертекстильмаш» (по производству оборудования для текстильной промышленности), «Интератомэнерго» (по производству оборудования для АЭС), «Интерэлектро» (для обеспечения электромашинами и оборудованием) и др. В 1976 г. удельный вес социалистических государств во внешней торговле Советского Союза составит около 57%⁴⁹. «Именно руками, умом, энергией рабочего класса, всех трудящихся Советского Союза и других социалистических стран создан могучий экономический и оборонный потенциал социализма, играющий первостепенную роль в укреплении мира и борьбе за социальный прогресс человечества», — отмечал Л. И. Брежнев в речи на XV съезде профсоюзов СССР⁵⁰.

Крепнут связи рабочего класса СССР с рабочим классом стран капитализма и развивающихся стран. Для рабочих этих стран притягательным примером служит последовательное осуществление советским рабочим классом принципов пролетарского интернационализма, политики классовой солидарности, взаимного уважения и равенства, принципиальной классовой политики единства. Они видят в лице советского рабочего класса надежную опору в борьбе за единение людей труда, за социальный прогресс и демократию.

Своим интернациональным долгом рабочие СССР считают упрочение мира и пресечение агрессивных действий империализма. Рабочие СССР идут в первых рядах борцов за мир. Об этом свидетельствует единоклубная поддержка советским рабочим классом внутренней и международной политики Советского государства, Программы мира, выработанной XXIV съездом КПСС.

Опыт строительства социализма и коммунизма в СССР убедительно свидетельствует о том, что ведущей силой развитого социалистического общества является возглавляемый КПСС рабочий класс, влияние которого во всех сферах жизни СССР стало как никогда многообразным и непрестанно возрастающим.

⁴⁸ См. О. Т. Богомолов. О внешнеэкономических связях СССР. «Коммунист», 1974, № 5, стр. 94.

⁴⁹ «Известия», 3.XII.1975.

⁵⁰ «Материалы XV съезда профессиональных союзов СССР», стр. 18.